

ХРАМ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО



Храм Александра Невского

В историко-культурном наследии Оршанщины видное место отводится памятникам культовой архитектуры, включающим разнообразие по своим типам сооружения. С этой точки зрения интересная история храма Святого благоверного князя Александра Невского в аг. Крапивно Оршанского района.

На реке Крапивенка, которая протекает в районе агрогородка, в 1514 году произошла крупная битва между войсками Великого Княжества Литовского и Московского государства, позднее названная Оршанской битвой. В память о погибших русских воинах была построена деревянная церковь, которую

назвали Пречистенской церковью, по другим данным, храм Пресвятой Богородицы.

Согласно Памятной книге Могилёвской губернии известно, что в 1870 году настоятелем храма Рождества Пресвятой Богородицы Горецкого уезда был батюшка Иоанн Константинович Шафрановский (1870–1892 годы), при нем в 1886 году был построен ныне действующий храм Святого Александра Невского. Отец Иоанн отличался особым трудолюбием, великим старанием, считался одним из лучших священников Могилёвской губернии. Кроме возведенного при настоятельстве отца Иоанна храма, были построены здания школы и жилой дом для церковно- и служебно-служителей. Настоятелем храма с 1892 по 1904 годы был его сын Шафрановский Александр Иоаннович. В честь их служения в храме в настоящее время установлены два гранитных надгробных креста. Пречистенская церковь в 1933 году была разобрана и перевезена предположительно в Лариновку, а каменный храм, расположенный рядом с церковью, был закрыт. Тогда в его здании организовали клуб, где проводились колхозные собрания и встречи молодежи. В домах священников разместили начальную школу и семилетку. В 1942 году храм был вновь открыт для богослужения. Священником стал бежавший из немецкого плена офицер, до войны – священнослужитель Виктор Ленюк. Отец Виктор служил, проповедовал, отпирал требы и по-отечески заботился о своей пастве. За заслуги перед Родиной он имел государственные награды, служил до 22 апреля 1950 года, когда храм был снова закрыт во второй раз. Колокола были сброшены, а иконы сожжены прямо в церковном дворе. В здании храма снова разместили клуб, открыли сельскую библиотеку. Стойко и самоотверженно в 50-70-х годах вел богослужения и отец Флор – коренной житель деревни Крапивно. По истечении времени из-за аварийного состояния строения храма клуб перенесли в другое помещение, а здание храма использовали под склад. Полуразрушенный храм простоял почти 30 лет и только в начале 1990-х годов, благодаря стараниям бывшего директора совхоза «Днепр» Николая Романенко, был снова возрожден и в 1992 году начал принимать прихожан. С 2003 года настоятелем храма являлся протоиерей Александр Терехов. При нем продолжались реставрационные работы, был благоустроен церковный двор. В настоящее время работы по благоустройству храма продолжаются. За храмом расположена деревянная часовня, в которой открыта воскресная школа для детей и взрослых. В храме хранятся чтимая икона Святой Троицы (1907 год), а также икона Святой блаженной Матроны Московской с частицей ее гроба. Есть в храме небольшой музей, созданный по инициативе местных жителей. Со старых фотографий на посетителей этого маленького музея смотрят те, кто служил здесь в первой половине XX века: священник Пётр Васильевич Жуковский, служивший в храме с 1931 по 1936 год, священник Виктор Григорьевич Ленюк (1942–1950 г.), священник Флор Григорьевич Горбачевский (1950–1970 г.). С февраля 2022 года настоятелем храма стал иерей Геннадий.

В храме, как и положено, в настоящее время проходят богослужения, крестины, венчания, отпускаются требы. Этот великолепный храм посещают не только жители агрогородка и окрестных деревень, но и оршанцы.

В. ВИШНЕВЕЦКИЙ, краевед.